

PERDÓN LECTORES

Una avería en la máquina

El jueves último nos hemos visto privados de servir el periódico a cierto número de nuestros suscriptores a consecuencia de una avería experimentada en la máquina, precisamente cuando tocaba a su fin la tirada de la edición correspondiente a aquel día.

Por esta misma razón nos vemos hoy en la necesidad de apelar a nuestro querido colega «La Voz de la Verdad» en cuya máquina fué tirado el número de hoy, mientras se procede a la reparación de la avería que es causa de este trastorno.

Como nuestros abonados comprenderán fácilmente, las condiciones anormales en que confeccionamos el periódico, han de ser motivo de algunas deficiencias que esperamos sepan perdonarnos benignamente en gracia a las razones que aducimos en nuestra disculpa.

La propagación fascista en el extranjero

Con asistencia de Musolini y numerosas personalidades se ha inaugurado solemnemente la nueva residencia del secretariado de los fascistas extranjeros en Roma.

El secretario, diputado señor Bastianini, ha hecho notar que los fascistas extranjeros continúan su labor, que no es belicosa ni sectaria. Dicha obra (organización de oficinas de asistencia para emigrados y salas de lectura), contribuye a la fraternidad de los pueblos extranjeros e Italia, disipando equívocos y desmintiendo con hechos la calumnia lanzada contra Italia.

Musolini contesta felicitándose de los grandes progresos de la Institución que actualmente compone 194 fascistas.

Un suero contra la escarlatina

El doctor Abraham Zinger ha declarado ante la Academia de Medicina, que el doctor George Dick y su esposa, han descubierto un suero contra la escarlatina.

El descubrimiento se ha hecho en un laboratorio fundado por Mr. Mac Cormick, que perdió un hijo por escarlatina. Se dice que el nuevo suero, llamado «suero Dick» tiene una reacción semejante a la del suero «Schick» contra difteria.

La inoculación se hace en el brazo y si el inoculado puede contraer la enfermedad, hay una reacción al día siguiente; tras de ello se va logrando la inmunización con dosis crecientes del suero.

que lo mismo hombres que mujeres leemos todas las revistas deportivas.

—Pues es una lástima —dijole su amiga—. Lugo es el único pueblo civilizado que en la actualidad carece de campo de deportes.

¿Será posible comentar esas palabras sin tener que sonrojarse?...

Dada la situación regional de nuestra ciudad, en sin duda alguna la que mejores condiciones tiene para que en su campo puedan celebrarse con asistencia de toda la afición gallega, los mejores y más sensacionales encuentros deportivos de la región; y es indudable que de poseer un estadio capaz para 30.000 espectadores, Coruña, Ferrol, Santiago, Pontevedra, Vigo, Orense y otras poblaciones donde existe gran afición, descolgáranse aquí en los días de grandes fiestas de sport que se organizasen.

Además, Lugo sería el campo que

las federaciones eligiesen para los partidos finales de campeonatos, y también sería el elegido por los equipos de la región para los partidos de desempate.

Siendo así no podemos dudar de que los beneficios económicos que el campo produciría al ayuntamiento serían enormes, a la vez que en épocas de fiestas poseería un terreno en condiciones para múltiples espectáculos.

Señores del pleno del ayuntamiento: Lugo no debe ni puede ser el punto negro de la España deportiva. ¿Me desmentirán ustedes en la afirmación que hago, de que el acuerdo que recaiga sobre la instancia presentada será favorable?

Ustedes tienen la palabra, yo creo por hoy haber dicho lo bastante. ¿Hace?

M. BARRÓS ARBONES.

BIOGRAFIAS GALLEGAS

INOCENCIO VAZQUEZ FERNANDEZ

Nació el año 1843 en la provincia de Orense. Dedicóse a la carrera eclesiástica; estudió en el Seminario orensano, fué párroco de Espadañeda, en La Arnoya, de su provincia natal; más tarde, y por oposición, Canónigo lectoral de Orense y, por último, también por oposición Doctor de la Iglesia Metropolitana de Santiago, en cuya ciudad falleció el día 16 de Junio de 1913... ¿Y nada más?

Parecen, los apuntados, los datos de una biografía vulgar y anodina. Y sin embargo... En ellos se encierra una vocación irresistible, una voluntad de hierro y un triunfo glorioso.

Porque Inocencio Vázquez, hijo de unos misérrimos labradores, carentes de los más indispensables medios de vida, aienó desde su niñez sus anhelos de dedicarse al sacerdocio. No había que contar para ello con los recursos paternales; pero no le arredró esto ni hizo vacilar su fe un solo instante. Durante los veranos, año aun, emprendía la triste y amarga odisea del segador gallego a los campos de Castilla y de la Mancha —¡hace más de medio siglo!— haciendo a pie sus viajes de largas y dolorosas jornadas y amasando los míseros ochavos con el copioso sudor de su duro trabajo. Encorvado bajo un sol inclemente que incendiaba su sangre y calcinaba sus huesos... No importaba porque aquellos ochavos eran su redención, el logro de sus afanos... ¡eran

el medio de lograr sus estudios, de llegar al fin de la carrera codiciada. Y esto un año y otro año... y otro. ¿No hacia falta para ello una voluntad de hierro un tesón indomable, una energía sin igual? El misero aldeanillo tuvo todo eso y logró ver realizado al fin el dulce sueño apetecido.

Pero no se limitó a ser un simple cura rural. Estudioso siempre, antes y después de su ordenación sacerdotal, logró un puesto en el coro de la Catedral orensana, y empapado en la verdadera doctrina, saturado de las enseñanzas de nuestros gloriosos místicos del siglo de oro, alcanzó hasta emular sus glorias, siendo sus sermones dechado de ortodoxia, modelo de buen decir, encanto de las almas y regalo de los oídos. Su persona se transfiguraba en el púlpito y nada hacía recordar en él al pobre niño aldeano, sudoroso y jadeante bajo el sol de la estepa castellana. La transfiguración era completa; el segador afanoso era el evangelizador sublime, el varón virtuoso, el sacerdote ejemplar que sabía de todas las misericordias porque había sentido como pocos todas las amarguras.

Pico de Oro llamábanle sus paisanos para ensalzar sus dotes oratorias. Y en verdad que bien merecía tal dictado, como merece también figurar entre los Orensanos ilustres, aunque Fernández Alonso lo haya olvidado entre los suyos.

MANUEL MOLINA MERA.

EL DÍA LITERARIO LAS MAYAS Por E. Carrere.

... Fué costumbre añeja y de origen obscuro la de platjar un álamo, con cintas y luminarias, en las plazuelas el día 3 de Mayo. Al pie del arbol tomaba asiento la moza más bella, danzando el mocerío en to-no suyo, con tal algazara y estrépito, que algunas veces fué objeto de admoniciones de la iglesia.

Era la Maya, según he dicho, la doncella más linda del barrio, y la noche antes de la fiesta, los jóvenes engalanaban su puerta y sus rejas con frescos ramos y rosas recién cortadas, y a la mañana, venían en su busca las otras mozas, con lo mejorcito del cofre, alegrando el barrio con sus panderas guarnecidas de cascabeles y con repiqueo de castañuelas, al par de los zagales, con guitarras, que llegaban a echarle coplas, compuestas algunas con muy galano ingenio, por algún estudiante sopista, a veinte cuartos la docena, con cuyo emolumento algunos ahuyentaban las hambres, hasta el día de misa cantano. Después la colocaban en un taburete que llamaban la silla de la reina, ricamente adornado con brocados, y como en audas la traían hasta la puerta de la calle. Enseguida las otras mozas la coronaban con rosas, que eran los atributos de su majestad, siendo la doncella la alegría del florido Mayo.

Y hasta bien entrada la noche, se tejían danzas y se entonaban ingenuos cantares, mientras las más castizas y donairozas, iban por las ca-

lles vecinas con platillos, bandejas y escudillas de fino pedernal, poniendo cerco con sus zalamerías a la bolsa de los viandantes.

Y más avaro que un sastrero de portal fuera el que no se rindiese ante la soberana belleza de la Maya resplandeciente en su sitial «con guardapiés de tisi, jubón rojo de veludillo con cuchilladas de raso blanco, trenzado el cabello con cuentas de perlas; al cuello dobles sargas de corales, y arracadas colgantes hasta los hombros, sin contar las flores y las joyas que lucían en el pecho y, por complemento, chapines con varillas de plata o zapato bordado de alto tacón y punta encorvada.

Para hacer irrisión de esta fiesta primaveral, algunos beocios de la época, alquilaban a una vieja mendiga, la emborrachaban, poniendo una cadena de ristras de ajos y colares de cascarrones de huevo, y como pendientes, mondaduras de patata. En sus manos depositaban un enorme aventador, y de tan grotesca traza la obligaban a danzar entre antorchas encendidas, danzas que solían interrumpir a cintarazos, los cuadrilleros de la Santa Hermandad, que era la milicia más respetada en aquella época.

A la fiesta de las mayas sustituyó más tarde la de la Cruz de Mayo, que fué decayendo lentamente, siendo, al remate, holgorio de la canalla y de los pedigríenos.

Ernesto Cazón García

Corredor colegiado de Comercio y Procurador

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos judiciales y administrativos. Representaciones en general. Intervención con el mínimo de gastos en toda clase de operaciones bancarias, y en compra, venta y pignoración de valores nacionales y extranjeros.

Plaza de la Constitución, número 29. — LUGO

PSICOLOGÍA MUSICAL

La jota de «La Dolores»

Acabo de volver a oírlo. No importa que la interpretación haya sido más o menos acertada; era, de todos modos, ella, la típica, la inconfundible, que en eso se conoce, precisamente la huella, la garra mas bien, del verdadero genio. La copla popular de la Dolores de Calatayud, desde que Felú y Codina la escenificó y el autor de Garin la levantó a las excel-sas alturas de la gran ópera, no puede ser ya cantada, no puede ir unida a otra música que la de Bretón. Tan grande fué el acierto de éste al musicar la copla que es eje, nervio, sustancia y vida de La Dolores.

Porque la jota del maestro salamanquino —la copla de la jota, no es la altisonante y bravía con que los matracos aseguraban que la Virgen del Pilar quería ser francesa; no es la vibrátil y alada con que se requibra a las mañas en las noches veraniegas por las revueltas calles de Zaragoza; es una música de sarcasmo, de insulto, de provocación, de muerte, muy a propósito para que dos hombres se jueguen la vida por una mujer, el puñal en la mano y el odio en el corazón. Acordaos sinó los que la hayáis oído una vez siquiera.

Comienza la música arrastrando las sílabas del primer verso de la copla, con la calma de la insidia, con el cruel refinamiento de la musulmana intención.

Si-vas-a-Ca-la-ta-yud
y así en el segundo verso, diciendo
Pre-gun-ta-por-la...

Aquí el ritmo se aviva al evocar en un arpegio el nombre de la Dolores, como queriendo condensar esta sola palabra toda la volubilidad, to-

da la ligereza, toda la inconstancia de un alma femenina. Y sigue la copla ya hasta el final con un dejo de frialdad, de bullanga, de futilidad, alzando el diapasón y buscando el ritmo bullicioso del baile alborotado y loco.

Que es una chica muy guapa
y amiga de hacer favores.

Esa es alma de la copla popular, Bretón la encontró, y entre todos los números de su ópera famosa, sobre todos los duos de amor y desdén, sobre la lección de toreo, sobre la entrada del sargento, sobre todo en fin, destaca y fulgura esa copla que quedó ahí, en el pentagrama como algo inmovible, para que nadie lo mueva.

Cuando así se interpreta el alma del pueblo se siente muy cerca el hábito de la inmortalidad. No hubiera Bretón escrito otra página sinó esa y su nombre sería inmortal. Identificarse con el alma popular condensar en una copla al parecer ligera, frívola y alada todo un drama de amor, de odio, de venganza y de muerte es asegurarse el respeto y la admiración de las generaciones. ¿Cuándo comenzó a vivir en el alma de las gentes la copla de la Dolores? Sábelo Dios. Se habrá cantado con todas las músicas de todas las jotas imaginables; pero la única, la auténtica, la inmovible, es la última, es la de Bretón, que en unas cuantas notas supo condensar todo un tremendo drama. Acabo de oírlo una vez más, mejor o peor interpretado, y aun siento el estremecimiento que, como siempre que lo escucho, me produjo el sentir aletear, entre las notas musicales, las negras alas de la tragedia inmortal.

EL MAESTRO FUGATO.

LUGO Y LOS DEPORTES

«Lugo es el único pueblo civilizado que carece de un campo de deportes». Ventajas que reportaría.—Existe una gran afición que se debe cultivar.—Nuestra ciudad es la mejor situada de la región para que en ella podamos presenciar los mejores espectáculos deportivos.

Hace pocos días decíamos en estas columnas que un grupo de jóvenes entusiastas de los deportes, guiados por el gran amor que sienten por su pueblo, elevaron al señor alcalde una instancia, solicitando del ayuntamiento la concesión de un terreno para un campo de deportes.

Nos consta que entre nuestro concejo municipal existen personas francamente interesadas en la concesión de lo solicitado; y si bien es cierto que hasta la fecha nada se trató en firme referente al asunto, sabemos que en cuanto regrese el arquitecto municipal, previo informe de dicho funcionario, se tratará de ello. No dudamos de que el acuerdo que recaiga será favorable, y así, Lugo, único pueblo de España que en la actualidad es desconocido en el mundo deportivo, podrá en brevísimo plazo poseer uno de los mejores campos de la región.

Nadie ignora que los pueblos que cultivan los deportes, son los más fuertes bajo el punto de vista fisiológico; y si los deportes fortalecen la raza, Lugo no puede permanecer impasible hacia ese avance necesario para la educación física del pueblo.

Es indudable que entre las ventaj-

as que reportaría a nuestra ciudad, existe una que beneficiaría grandemente a las industrias, pues las fiestas deportivas atraen hacia sí miles de forasteros, y que, innegablemente, dejan en el pueblo muchos cientos de pesetas.

Existe en Lugo una gran afición a los deportes, no solamente en los hombres sinó también entre nuestros encantinos. Y a propósito de estos últimos, una anécdota:

Una de nuestras distinguidas señoritas, en un reciente viaje a Madrid fué invitada por unas amiguitas a presenciar un partido de foot-ball.

Ya en el campo empezaron entre ellas los comentarios de las jugadas; nuestro encantino tomó parte activísima en ellos, y sus acertadas argumentaciones deportivas causaron gran sorpresa en las madrileñas. Una de ellas al ver que a nosa paisanita estaba perfectamente impuesta en la cuestión futbolística, preguntóle:

—¿Existe en Lugo campo de deportes?

El encantino, un tanto azarada por tener que descubrir la verdad, respondióle:

—No no tenemos estadio, pero allá existe una gran afición, tanta,

Almacén de Coloniales y Cereales

Manuel V. Nieto

Avenida de Moret, 3, LUGO

Sucursal de la Coruña

Plaza Orense, 5.

Sobrinos de José Pastor

BANQUEROS

CASA FUNDADA EN 1776

LA CORUÑA, VIGO, LUGO, ORENSE, VIVERO, EL FERROL, SARRIA (AGENCIA)

Realizan toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

REINA NÚM. 4, BAJO

HORAS DE CAJA: De 9 y 1/2 a 2 y de 4 a 5

Cámara acorazada con compartimientos de alquiler

Suscripción para rendir un homenaje a la memoria del Sr. D. Abelino González López, párroco de San Pedro (q. e. p. d.)

Suma anterior, 2.599'20 pesetas. Sres D.: Antonio Pardo y Pardo Montenegro, 10; Adriano Andrade, párroco de San Cristóbal de Guntín, Bóveda, 5; doña Manuela Riocobo, maestra de Paradavella, 3. Suma y sigue, 2.617'20.

Tarjetas de visita Se hacen en esta imprenta

El crimen del exprés de Andalucía

Llega el último procesado.—La fecha del Consejo de Guerra.—Ya terminó el sumario.—Se levanta la comunicación a los presos.—La enfermedad de Navarrete.—Este tiene hecho un importante seguro de vida.—Otros detalles.

(POR TELÉFONO)

Madrid 2-21-45.

Llegada de Clemente García.

El comandante de Estado Mayor Sr. Fernández Rodas, manifestó a los periodistas que había llegado esta mañana procedente de Ciudad Real, escoltado por la guardia civil, Clemente García criado del propietario del hotel «Gloria» Alfonso Grande y a quienes se considera en cubridores de Piqueras.

Clemente García en cuanto llegó ingresó en la cárcel modelo.

El último documento del sumario.

Ya obra en poder del juez instructor el último de los documentos que faltaban para el completo del sumario.

Se trata de la partida de defunción del ambulante asesinado D. Santos Lozano León.

En la cárcel modelo

El comandante Rodas dijo también a los informadores que hoy habían estado en la cárcel modelo el juez y el secretario de la causa, a quienes acompañaba el fiscal de este proceso auditor Sr. Piquer.

Tomaron declaración a Clemente García.

Los periodistas le preguntaron a Rodas si sabía si Clemente García y Alfonso Grande estaban procesados, y les contestó que lo ignoraba.

Cuando se celebrará el consejo.

Con la llegada y declaración de Clemente García, puede considerarse concluido el sumario dijo el comandante Rodas—, y en consecuencia pueden ustedes adelantar que el consejo de guerra empezará a funcionar el martes o lo más tarde el miércoles de la semana próxima.

El estado de los presos

Los procesados continúan en igual estado de ánimo.

Tan solo Navarrete y Antonio Sánchez Molina se encuentran más deprimidos.

Antonia llora sin cesar y dice que

su preocupación no es por lo que a ella pueda suceder, sino por lo que harán a su pobre hermano Honorio. Piqueras, en cambio, afecta aires de indiferencia, como si fuese completamente ajeno al asunto.

La incomunicación

En vista de una reciente Real orden que así lo dispone, hoy les ha sido levantada la incomunicación a los procesados.

La comunicación de los presos se limita únicamente a sus familiares y no al resto del público.

Más sobre el consejo de guerra.

Puede darse como seguro que el martes a las ocho de la mañana empezará a actuar el consejo de guerra que ha de juzgar a los asesinos de Ors y Lozano.

Esta tarde pasó ya el sumario terminado, a estudio y dictamen del auditor de la Capitanía general señor García Otermin.

Los nombres de los que ha de formar parte del Consejo en calidad de vocales, no serán conocidos hasta el domingo o lunes próximos.

Noticia desmentida

No es cierto, como parte de la Prensa anunció, que el ambulante Sr. Lozano tuviese una hermana que fuese cuñada del fallecido exministro D. Venancio González, padre de la señorita no ha mucho asesinada en el pórtico de la iglesia de San Ginés de esta Corte.

Navarrete tenía un seguro de vida.

Con ocasión del proceso, se ha descubierto el detalle que Sánchez Navarrete tenía asegurada la vida por una importante cantidad, en una sociedad de Seguros establecida en esta Corte en la calle de Alcalá.

En su vista se dispuso que un empleado de la cárcel fuese a la calle de Orellana donde viven los padres de Navarrete y trajese el aparato.

La llegada del funcionario produjo gran expectación en el vecindario, que le hicieron gran número de preguntas respecto al estado del procesado.

los ferrocarriles españoles incluso de la región vascongada.

Viajera distinguida

Su estancia en España

Ha llegado a esta corte una ilustre dama norteamericana.

Se trata de la viuda del expresidente de la república de los Estados Unidos Mr. Taff.

La distinguida viajera se propone visitar a Toledo, Avila, Burgos, Pamplona y Barcelona.

En este último punto embarcará para Francia y desde allí se dirigirá a su país.

Alberto Thomas

Visita a la Casa del Pueblo.

Este ilustre exministro francés, visitó la Casa del Pueblo en la calle del Piamonte.

Fue recibido por las juntas directivas de todas las sociedades, y numerosos asociados que llenaban los salones.

Dedicó grandes elogios a la instalación, y pidió le explicasen el funcionamiento de las diversas dependencias.

Lo mismo a la salida que a la entrada fué objeto de delirantes manifestaciones de afecto y respecto.

Contestando a una alusión dijo: «Que así como el deber del médico es no apartarse de la cabecera del enfermo hasta haber agotado todos los recursos de la Ciencia, el deber de los hombres del Directorio es no apartarse de la gobernación hasta que no hayamos empleado todos los medios de combatir los males que afligen a nuestra Patria.

Siguen las solemnidades.

En la parroquia de Santiago se cantó un solemne Te Deum con asistencia de las autoridades.

En el Ayuntamiento tuvo lugar un banquete de gala presidido por el jefe del Gobierno.

La revolución cubana

Una nota de la Legación

La Legación de Cuba, ha dado una nota oficiosa en la que dice que por cablegrama recibido de su país y firmado por el ministro de Negocios Extranjeros, la revolución en aquel país puede considerarse dominada por las tropas gubernamentales.

En realidad—continúa la nota—no existe más que un foco de unos cien hombres en la provincia de Santa Clara, y de ellos se han presentado parte a las autoridades.

Banco Herrero

CAPITAL: Pesetas 15.000.000
Domicilio social: OVIEDO

-- SUCURSALES Y AGENCIAS --

Lugo, Zamora, León, Palencia, Benavente, Astorga, Cangas de Onís, Cangas de Tineo, Culleredo, La Felguera, Luarca, Blanes, Mieres, Moreda, Pola de Allende, Pola de Siero, Pola de Laviana, Ribadeo (Lugo), Ribadesella, Santa Lamego, Tineo, Vegadeo y Navia

Próxima apertura: PRAVIA

Este Banco, establecido sobre la base de los negocios bancarios de la CASA HERRERO Y C., fundada en 1848 se ocupa de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa Compra y venta de Papel del Estado, Oro y Billetes extranjeros

Caja de Ahorros.—Ha establecido una Caja de Ahorros donde se reciben imposiciones desde una peseta en adelante.

-- Sucursal en Lugo: Plaza de la Constitución, número 17 --

HORAS DE OFICINA:
De nueve y media a dos y de cuatro a cinco

L. GASALLA

OCULISTA DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL
MIEMBRO DE LA SOCIÉTÉ FRANÇAISE
D'OPHTHALMOLOGIE
EX-AYUDANTE DEL DOCTOR LANDOLT, DE PARIS

Horas de consulta de 10 a 12

Teléfono n.º 15. Ronda de Coruña 2. (Puerta de la Estación)

Blanca sostenía relaciones con un individuo nombrado Manuel Medina Coca de 34 años y casado, dato que la interesada ignoraba.

Por lo que se desprende, el trato entre los amantes llegó a ser bastante íntimo, encontrándose la señorita Irurzún en estado de embarazo.

Para cubrir su honor propuso a su amante que contrajeran matrimonio, y entonces él no tuvo mas remedio que confesar la verdad y declarar la imposibilidad de contraer matrimonio por ser casado.

Ante tal conflicto, de mutuo acuerdo decidieron poner fin a sus días y ayer noche en la casa de ella se suicidaron disparándose dos tiros en la cabeza.

Al descubrir los cadáveres se encontró una carta exponiendo los motivos de tan fatal resolución.

Por estar escrita a máquina la carta no ha sido posible dilucidar, si Blanca Irurzún atrajo a casa a su amante para matarlo y suicidarse ella después, o si fué un doble suicidio.

La esposa de Medina

A los pocos momentos del suceso llegó a la casa la esposa de Medina que acudía ante el temor de que su marido se fuese a fugar con su amante, y se encontró con el terrible cuadro.

En un garaje

Herió grave

Trabajando esta tarde en un garaje, se produjo gravísimas heridas el mecánico Juan Navarro Nieto.

Por defender a su madre

Dispara y hiere a cuatro personas.

En el paseo de los Jesuitas número 22, varias vecinas insultaron a Teresa Delicado.

En defensa de ésta salió su hijo José Pérez Delicado, y entonces se pusieron de parte de las otras mujeres algunos transeúntes.

Exasperado José, disparó con un revólver hiriendo a cuatro personas.

La vida en la Región

CORUÑA

La tuna portuguesa

Ayer ha llegado a la Coruña la tuna portuguesa.

Se le tributó un cariñoso recibimiento.

Cadáver recogido

Anteayer ha sido recogido el cadáver del pobre hombre Francisco Díaz, que en unión de su hija Josefa y de su sobrino se ohogó el domingo en el puerto.

La comandancia de Marina dispuso que fuera trasladado al cementerio, donde se le practicará la autopsia.

Los valientes

En la Casa de Socorro fué curada Pura puente Armada, de 18 años, de una herida leve en el brazo izquierdo.

Según manifestó la lesionada, se le produjo con un cuchillo en la calle del Hospital, un desconocido que se dió a la fuga.

ORENSE

Mujer ahogada

Se ahogó ayer en el río Miño, en ocasión de hallarse lavando, la sirvienta del jefe de Telégrafos, María Pérez.

No fué posible hallar su cadáver.

En el Círculo de las Artes

Como teníamos anunciado, tuvo ayer lugar en esta popular sociedad la conferencia a cargo del culto catedrático de nuestro Instituto D. Luciano Fernández y Fernández.

El presidente, Sr. Cora, hizo la presentación del orador, la cual, dijo, tendría que limitarse al elogio del conferenciante, y este elogio no lo estimaba necesario, pues en el ánimo de todos estaban los sólidos prestigios del orador, a quien, recogiendo las aspiraciones de todos, rendía el ju to homenaje.

Al disponerse a pronunciar su notable conferencia "Reseña histórica del desenvolvimiento de la Geometría desde Pitágoras hasta Einstein", una prolongada salva de aplausos, expresión del justo predicamento de que goza, acogió al orador, quien con esa elocuencia sencilla, con esa admirable claridad del verdadero pedagogo, supo despertar el interés y cautivar la atención del numeroso y selecto público que acudió a oírle.

Co rrenza el orador, tras breve y elocuente exordio, señaló lo al desarrollo

de la Geometría tres períodos bien determinados: el *clasicismo*, que, simbolizado en Euclides, termina, después de ocho siglos, con el tercero de nuestra era; el *renacimiento*, que, sintetizado por Poncelet y Steiner, abarca los siglos XVI, XVII, XVIII y parte del XIX, y, finalmente, el *modernismo*, que iniciado con Lobatchevsky y Riemann, cristaliza con Einstein.

Antes del clasicismo poseen los chinos grandes conocimientos de Agrimensura; conocen los babilonios el principio de posición relativa de los guarismos; miden los sacerdotes egipcios las llanuras inundadas por las fertilizadoras aguas del sagrado Nilo, y los filósofos griegos transportan a su patria las lecciones aprendidas en el país de los Faraones.

A mediados del siglo VI (a. d. J. C.) surge en Grecia Pitágoras, iniciador de, el *clasicismo* que, al cabo de diez siglos) expira con Pappus, pudiendo señalarse en este período dos escuelas: la jónica, simbolizada en Pitágoras y Platón, y la alejandrina, en Euclides, Arquímedes y Apolonio.

Euclides consigna en sus famosos "Elementos" sus principios, cuya cimen-

La Casa Mota

tiene el honor de poner en conocimiento del público que DON LUIS RUIZ cortador sastre de primera categoría se ha hecho cargo de los talleres de confección de esta casa.

Con tal motivo y con objeto de dar a conocer a tan excelente cortador LA CASA MOTA una gira una sección económica de trajes para caballero a los inverosímiles precios de **70, 80, 90 y 100** pesetas, el traje confeccionado a la medida.

Garantía completa de Géneros, corte y confección.

Espléndidas colecciones de pañería Uniformes, Trajes laborales y de Ejercita

Venta de Pañería por metros.

La CASA MOTA ha recibido para la temporada de verano, las novedades más a la moda, que se irán exponiendo sucesivamente en sus escaparates.

La CASA MOTA ofrece como artículos de verdadera ocasión, un enorme surtido de Tricots de seda a 27, 30 y 40 pesetas corte de vestido para señora, como crepes Lutankamen de alta novedad desde 8 pesetas, corte de traje.

Preciosas colecciones en cuadros e encajes, crespones lisos y estampados Tricots de seda Tutankamen bordados, riss tie, labrados y con aplicaciones plateados de exquisito gusto.

Precios fijos marcados a la vista del comprador.

Concesionario exclusivo para la venta de la Perfumería "ASTRA".

Venta al peso y a litros de Colonia—Rhuinquinas—Esencias—Jabones—Cremas—Polvos—Lociones—etc, 300.º de economía.

NOTA importante: Todos los productos se dan a prueba antes de comprarlos.

CASA MOTA, Reina 5

Encasa de Pablo Iglesias

Terminada la visita a la Casa del Pueblo, marchó M. Thomas a saludar al líder del socialismo don Pablo Iglesias, con quien sostuvo una afectuosa conversación.

Seguidamente se trasladó a la redacción de «El Socialista» y visitó los talleres.

En el Instituto de Reformas Sociales.

Por último acudió al Instituto de Reformas Sociales, donde dió una interesantísima conferencia sobre el régimen del trabajo y legislación obrera.

La numerosa concurrencia asistente al acto premió la labor del ilustre conferenciante con nutridos aplausos y felicitaciones.

De Bilbao

Grandes solemnidades

Conforme anunciamos se verificó hoy en Bilbao el cincuenta aniversario del levantamiento de sitio de dicha población en la última guerra carlista.

Se verificó con asistencia de las autoridades y del presidente del Directorio una misa de campaña, y a continuación al descubrimiento de una lápida dedicada al alcalde de la villa en aquel entonces, Uhagón.

Mas festivales

En el Ayuntamiento el general Primo de Rivera impuso la medalla de la ciudad a los supervivientes del Sitio.

Seguidamente se organizó la procesión cívica que resultó lucidísima, y a continuación se dirigió el cortejo al cementerio de Mayona, depositando coronas de flores sobre las tumbas de los muertos en el Sitio.

Varios de los concurrentes pronunciaron discursos, que resumió con uno de tonos muy patrióticos el general Primo de Rivera.

Los bacteriólogos municipales

Una asamblea

Hoy al mediodía tuvo lugar la inauguración de la segunda asamblea de químicos y bacteriólogos municipales.

La reunión se verificó en la Academia de Medicina.

Festejando el final de curso

Un banquete

Con motivo de la terminación de carrera, mañana se reunirán en banquete los alumnos del sexto año de leyes.

Están invitados al acto los profesores de la Universidad.

Las Subsistencias

Reunión de la Cámara de Comercio.

Hoy celebró la Cámara de Comercio su acostumbrada sesión mensual.

Fuó dedicada casi exclusivamente al estudio del conflicto de las Subsistencias, y de la situación creada por la actitud de los expendedores de carnes.

Tomáronse importantes acuerdos que no se harán públicos, hasta no ser aprobados por la superioridad.

Otro drama pasional

Los amantes se suicidan

Anoche en la calle de Gazmán el Bueno de esta Corte se desarrolló un sangriento suceso que conmovió profundamente a la opinión, sobre todo teniendo en cuenta la condición social de los protagonistas.

En el número seis de la citada calle vivía la S.ta Blanca Irurzún, de 20 años de edad y de distinguidísima familia.

LA LABOR DEL DIRECTORIO

Despacho con S. M.

En representación del jefe del Gobierno Sr. Primo de Rivera que se encuentra en Bilbao, despachó hoy con D. Alfonso el vocal del Directorio, general Navarro y Alonso de Celada.

Lo que publica la «Gaceta».

En el periódico oficial aparece un decreto disponiendo queden sin efecto las normas a que se sujetaban la constitución de los tribunales de honor en el cuerpo de Correos.

Se establece la constitución de tribunales formados por los nueve primeros números de cada escala, en las distintas categorías.

Para formar parte de estos Tribunales será condición precisa el no poseer en el expediente personal ninguna nota desfavorable.

La misión encomendada a los tales organismos, es la de depurar la

moralidad administrativa de los funcionarios, y velar por los prestigios del cuerpo.

La industria nacional

Publica el órgano oficial otro decreto de gran importancia.

Se refiere a la protección de la industria nacional.

A partir del 30 de abril pasado y por un plazo de tres años se concederán auxilios a las industrias nuevas que se establezcan en el territorio nacional.

También le serán concedidos los mismos auxilios a las ya establecidas siempre que introduzcan adelantos y desarrollos que las perfeccionen.

La reunión del Directorio.

Con motivo de la solemnidad del día, hoy no celebró su acostumbrada reunión el Directorio militar.

Informaciones varias

En Madrid

La fiesta del 2 de mayo

Se celebró en la Corte con gran solemnidad la fiesta del 2 de mayo.

En la plaza de la Lealtad, ante el obelisco a los mártires de la independencia, se celebró una misa de campaña.

Ofició el obispo de Madrid-Alcalá, y los milicianos nacionales dieron la guardia de honor.

Las tropas de la guarnición concurrieron al acto formando una brigada, y a la terminación desfilaron en columna de honor ante el monumento.

Asistieron numerosas comisiones

Aceites ingleses y Grasas lubricantes PRICE'S

DE ALTA CALIDAD Y RENDIMIENTO

Unicos que utiliza la casa ROLLS-ROYCE

Depósito provincial: Ronda de La Coruña, 15

oficiales, y debido a la esplendidez del día presenció la ceremonia inmenso gentío.

En Palacio

Una reunión

Bajo la presidencia de S. M. la Reina D.ª Victoria, se reunieron esta mañana en el «Salón de Tapices» numerosas damas de la buena sociedad madrileña

Trataron de la designación de las personas que han de constituir las mesas petitorias en la fiesta de la flor.

Se acordó que dicha fiesta tenga lugar el próximo día 2 de junio.

Los ferrocarriles españoles

Proyecto importante

Un periódico financiero de esta Corte asegura que, por conducto fiduciario, ha llegado a su noticia que varias importantes casas industriales y bancarias de Norteamérica, se han asociado para la electrificación de

¡¡APROVECHARSE!!

Si V. quiere vestir BIEN y BARATO visite a **Núñez,** el sastre de Moda, que acaba de recibir los últimos modelos y un gran surtido de géneros alta novedad para la temporada de verano.

Especialidad en géneros ingleses, para trajes y gabardinas. Confección irreprochable. **PRECIOS SIN COMPETENCIA.**

Santo Domingo, 7.—LUGO

BANCO DE LA CORUNA

Capital diez millones de pesetas

Sucursales en Lugo, Ferrol, Santiago, Betanzos y Villavieja

El Banco de la Coruña abre cuentas corrientes, abonando intereses, admite depósitos, por los que también abona intereses; cede cartas de crédito y giros para España y el Extranjero, y en general realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS en la que abona intereses a los beneficiarios, repartiéndose importantes premios entre las libretas mediante sorteo.

En Lugo, calle de la Reina, núm. 11

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

Madrid 3 0'55.

Marruecos

París oficial

tación, necesariamente *postulática*, aún hoy resiste los envases de la crítica, y el espíritu euclidiano preside todo el clasicismo, concebido los alejandrinos el espacio absoluto intuitivo como infinito e indefinido.

Pappus ordena y valida la labor de sus predecesores, cuyas semillas, desparpamadas por los incultos tiempos de la Edad Media, han de germinar más tarde al calor del principio de los siglos y de los elementos en el infinito, brotando así del tronco euclidiano la Geometría analítica, la Geometría proyectiva y la Geometría superior.

Durante los once siglos siguientes sólo los árabes contribuyen algo al progreso de esta ciencia, cuyo período de renacimiento se remonta al siglo XVI con Vieta, Fermat y Descartes. El cálculo infinitesimal, que Newton y Leibniz fundan en el siglo XVII, abre anchurosas puertas a la Geometría, cuyo siglo de oro es el XVIII, en el que brillan Euler, D'Alembert, Legendre, Bolyai, Gauss, Poncelet, Cauchy y Lobatchevsky, entre otros, iniciándose el modernismo, caracterizado por su aspecto *no euclidiano* y multidimensional, donde encuentra lecho propia la teoría relativista del alemán Einstein, según la cual, el mundo tiene cuatro dimensiones, el espacio es curvilíneo y el orbé no indefinido.

En España, Moya puede considerarse como el Euclides español; Torroja es el Monge ibérico, y Rey Pastor representa el modernismo.

En inspirados párrafos canta luego el orador la importancia y belleza de la Geometría, en cuyo escudo campean, dice, los simbolismos todos de las Artes, de la Mecánica y de la Industria; las atrevidas concepciones de la Ingeniería, las constelaciones estelares, ideadas por la fantasía mitológica, el rodar de los mundos. La Geometría moderna, continúa diciendo, tiene algo del wagnerismo y de la música rusa "le los cielos"; la Geometría proyectiva recuerda el clasicismo musical, puro y elegante; la Geometría de Euclides parece inspirada en el canto llano. Es bella la línea recta caminando imperturbable hacia un punto del infinito; es bello, según S. Agustín, el círculo por su absoluta simetría; es bella la hélice taladrando el espacio con su doble curvatura invariable; son bellos los polígonos regulares que nimbaban las cabezas de los santos; son bellas las hiperboloides e hipocicloides que, en su periodicidad transcendente, semejan fuegos artificiales de pirotecnia analítica; son bellas las pirámides de Egipto y las agujas de las catedrales escalando sobre agrupaciones geométricas el cenit.

Con otra prolongada salva de aplausos el público premia la hermosa labor del conferenciante.

La señorita Datas, ilustrada profesora de Música de la Escuela Normal, con la perfección y maestría en ella características, ejecutó al piano tres bellas composiciones que fueron justamente aplaudidas.

En resumen, una grata velada, en la que a las notas del profundo saber de don Luciano Fernández se unieron las del exquisito arte de la señorita Datas, a quienes efusivamente felicitamos así como a la directiva del Círculo por sus acertadas orientaciones.

TALLER

DE Soldadura autógena

Ronda de La Coruña, 15

Notas deportivas

Foot-ball

(POR TELÉFONO)

Coruña 2-23'05.

En el partido celebra ayer en el campo de Riazor entre el equipo Uruguayo y Real Club Deportivo, triunfó el primero por tres tantos a dos.

El resultado del «macth» causó gran sorpresa entre la afición, pues dados los rotundos triunfos que los Uruguayos vienen obteniendo en su «tournee», por España el resultado del encuentro de ayer demuestra que el equipo coruñés vuelve nuevamente a conquistar uno de los mejores puestos en la vida futbolística de España.

Reina gran expectación por conocer el resultado del partido que se celebrará mañana domingo.

Noticias provinciales

ALFOZ

El proyecto de presupuesto ordinario formado y aprobado por la Comisión permanente, para este Ayuntamiento y ejercicio económico de 1924-25, queda en la Secretaría expuesto al público por el plazo de ocho días.

BOVEDA

En Teián fué decomisada una escopeta de dos cañones al joven de 16 años Benigno Carballeira Rodríguez, que usaba sin disponer de la correspondiente licencia.

BEGONTE

El presupuesto de ingresos y gastos que ha de regir en este Municipio durante el actual año económico de 1923 a 1924 en ampliación, se halla de manifiesto al público en esta Secretaría por el

Primo de Rivera en Bilbao

Está satisfechísimo

El alto comisario comunica al encargado del ministerio de la Guerra que según le participan los comandantes de las zonas oriental y occidental no ocurre novedad en los territorios de su mando.

Football

Triunfo del Athletic

En el estadio metropolitano de esta Corte celebróse el partido del desempate entre los equipos Athletic de Madrid y el Barcelona F. C.

Obtuvo el Athletic sobre su contrario un aplastante triunfo de seis goals a cero Barcelona.

Entre el numeroso público que presenció el encuentro comentéase muy vivamente su resultado, causando gran regocijo entre la afición.

Albert Thomas

Una visita

El exministro francés Albert Thomas visitó hoy el local social de los auxiliares de ingeniería española.

Fuó recibido por la junta directiva en pleno de dicha asociación y extraordinariamente agasajado.

Se le obsequió con un lunch en el que se pronunciaron discursos y se hicieron votos por la prosperidad del cuerpo de auxiliares de ingeniería.

El crimen del expreso de Andalucía

Continúan incommunicados los procesados.

El encargado de la sección de justicia de la capitania general comandante Fernández Rodas dijo hoy a los periodistas que a pesar de la real orden últimamente publicada respecto a la forma en que había de autorizarse la comunicación a los encartados en este proceso, continúa por orden del juzgado la incommunicación de éstos.

Agregó que solo el juez instructor

Gente conocida

Estuvo entre nosotros, el médico de Ribadeo D. Felio Puelles.

Tuvimos el gusto de saludar a D. Luis Quiroga Espín.

Pasó ayer unas horas en Lugo, el señor Marqués de Ugena.

Llegó de Mondoñedo el párroco de Santiago de aquella ciudad, D. José María Agrelo.

En el Ayuntamiento

La sesión de anteayer

A las dos de la tarde de ayer y bajo la presidencia del alcalde Sr. Saavedra, asistiendo los vocales, señores Casanova, Ron, Menéndez y Domínguez, celebró sesión la comisión permanente de nuestro municipio.

Se aprobaron el acta de la sesión anterior y varias cuentas de gastos e ingresos y se acordó señalar el jornal de un bracero en la localidad para los efectos de quintas, fijándolo en 4'50 pesetas diarias.

plazo de quince días, durante el que puede ser examinado y producir las reclamaciones que mereciere.

CORGO

Fuó denunciado al Juzgado municipal de Corgo, el vecino de la parroquia de San Andrés de Chamoso, Manuel Dacal Vila, por ocasionar varias mazaduras en distintas partes del cuerpo a su convecina Josefa Carballo, por el motivo de entrar ésta a apacentar ganado en una finca propiedad del mencionado Manuel sin su correspondiente autorización.

OTERO DE REY

Hallándose vacante la plaza de secretario suplente de este Juzgado, se anuncia a concurso de traslado en cumplimiento del Real decreto de 29 de noviembre de 1920, a fin de que los aspirantes a ella presenten sus solicitudes con la documentación correspondiente en la Secretaría de este Juzgado dentro del plazo de quince días.

El sumario aún no fué entregado al auditor.

En su conversación con los reporteros dijo también el comandante Rodas que no era exacto como de público se decía que el sumario hubiera ya sido entregado al auditor para estudio.

Si es cierto manifestó que se halla concluso, pero se está procediendo a hacer su resumen.

En las primeras horas de la mañana de hoy le será enviado al señor García Oterin y de lo que éste auditor proponga dependerá la tramitación más o menos rápida del mismo.

Lo que si se puede afirmar es que casi con toda seguridad el consejo de guerra comenzará en las primeras horas de la mañana del próximo martes.

Los encubridores de Piqueras

No son procesados

Alfonso Granda y Clemente García acusados y detenidos como encubridores de Francisco de Dios Piqueras, al que se decía facilitarían la huida en Puertollano, fueron hoy sometidos a un minucioso interrogatorio por el juez instructor del sumario Sr. Moreno Lizárraga.

De sus declaraciones y careos no pudieron deducirse cargos suficientes para proceder a su procesamiento, habiéndose dictado un auto declarando no haber lugar al mismo, pero acordando que continúen sujetos a prisión en calidad de detenidos por si fuese necesario en algún momento que prestarán declaración.

La revolución cubana

Noticias contradictorias

De New-York comunican que la situación de Cuba se agrava por momentos.

La rebelión se ha extendido a Cienfuegos, y la colonia norteamericana alarmada se dispone a abandonar la isla.

El estado verdadero se desconoce por ejercerse una rigurosísima censura.

Dícese que los iniciadores del movimiento son los veteranos de la guerra de la independencia cubana, y que están apoyados por el elemento comunista.

De Washington, en cambio, dicen que el Gobierno es por completo dueño de la situación, y que confía en sofocar brevemente la revolución.

Fuó también aprobado el pliego de condiciones para la contrata del arriendo de los puestos cerrados y cubiertos de la plaza de Abastos para el ejercicio de 1924-25.

Díese cuenta de las siguientes instancias:

Una de los maestros nacionales de esta capital pidiendo que se consignase en los nuevos presupuestos, la cantidad necesaria para el pago de casa-habitación de los mismos.

Otra de los farmacéuticos interesando que el suministro de medicamentos con destino al Hospital, se haga por todos los de la capital.

Acerca de estas instancias se acordó que pasen para su estudio a una ponencia nombrada al efecto.

No habiendo mas asuntos de que tratar se levantó la sesión.

El censo electoral

Con objeto de cumplimentar lo dispuesto últimamente acerca del censo electoral, se reunió ayer la Junta del censo de población.

Adoptáronse en ella diversos acuerdos y la formación de comités para la inspección de los trabajos relacionados con el mismo.

Cultos

Ahoración Nocturna en la S. I. C. B. Día 3.—Turno: Nuestra Señora de los Ojos Grandes

Día 4.—Turno San José. Turnos San Tarcisio.—Corresponde la comunión mensual al grupo de Albeiros.

V. O. T.—Mañana se dará la absolución después de la misa de siete y a las cinco de la tarde.

Una conferencia

Sobre el Estatuto municipal, dará hoy a las ocho y media una conferencia en la «esuela de obreros» el Dr. Buide Laverde.

Teatro-Principal

Hoy, 3 de Mayo, dos secciones a las siete y cuarto y diez y cuarto.

Gran éxito de la famosa e incomparable Compañía de variedades «Troupe Ibérica S. A.» con sus espectáculos «Eurekal» integrada por valiosos elementos, seleccionados entre los mejores artistas de variedades de España.

Ayer y hoy

Van muy adelantados los trabajos que estos días se vienen realizando para el arreglo de la Plaza de San Fernando.

Una de las aceras de dicha vía ya está terminada, esperando que en breve esté concluida la otra por ser la que con más frecuencia usan las personas que por allí transitan.

¿Queréis comprar barato? Visitar la Casa Lagarón. Gran surtido en pañería, lanería, crespones, sedería, géneros blancos y de punto, extenso surtido en canisería y corbatería.

Todo a mitad de precio y sin competencia.

Santo Domingo, 17

Con motivo de la festividad del día y del buen tiempo que venimos disfrutando, anteayer se vieron muy concurridas las afueras de nuestra ciudad, por las que se han visto multitud de merendadas.

El día se deslizó sin el menor incidente.

¿Quién cree V. que es el sastrer del día?

NÚÑEZ

Pues Núñez trabaja para Casa de Saldos.

Ayer se vió muy concurrida nuestra ciudad por gente del campo que acudió con sus productos a la feria que aquí se celebra todos los primeros viernes de cada mes en el Campo municipal de Feria.

Hacia ya tiempo que, debido a la mala temperatura dejaba concurrir para dicho objeto tanta gente del campo como ayer lo hizo.

¿Qué no encuentra un traje bueno y por poco dinero?

Casa de Saldos le resuelve este inconveniente.

Por la alcaldía se publicó un edicto anunciando a concurso por el plazo de ocho días la plaza vacante de practicante con destino en el Hospital con el haber anual de 1.200 pesetas.

También se acordó hacer público que los acreedores del Ayuntamiento por cualquier concepto presenten sus cuentas o facturas en el más breve plazo y que a lo sucesivo deban presentarse dentro del mes o más tarde el trimestre las que afectan a suministros o servicios que se prestan al Ayuntamiento.

¿Pagé.—Guía práctica del automovilista. Tomo III.—Tratado completo de reparación de automóviles. Obra de inapreciable valor para los automovilistas. 1.000 páginas, 551 grabados, 13 láminas y 2 modelos desmontables.—Precio, 30 pesetas

LIBRERIA DE ALONSO

Plaza del Campo

La administración de Contribuciones de la provincia hace saber a los Ayuntamientos de Abadín, Cervo, Corgo y Jove que les concede el plazo de ocho días para remitir los padrones de edificios y solares.

Si no lo hicieran les conmina con las sanciones de ley.

ACONSEJAMOS AL PÚBLICO que se fije en la gran rebaja de precios que hace la Casa CHAIN.

Liquida por fin de temporada, todas las existencias con un 25 por 100 más barato y sólo por 15 días.

Imposible competir con los precios de

CHAIN PALLIN

Reina 3

Se sacrificaron ayer en el matadero público 17 reses vacunas y 32 cabrias.

Entraron en la plaza de abastos 15 bultos de pescado.

¿Qué no encuentra V. géneros ingleses?

¿Quién lo ha dicho?

Casa de Saldos los tiene.

Nota de los precios del mercado de ayer:

Centeno ferrado, 4'25 pesetas. Trigo idem, 6'00 idem. Maíz idem, 6'00 idem. Habas idem, 12'00 idem. Huevos docena, 1'75 idem. Patatas quintal, 15'00 idem. Tocino kilo, 5'00 idem. Manteca idem, 4'50 idem.

A LOS SEÑORES SACERDOTES Para sotanas, manteos y dulletas, es Núñez el más indicado por la esmerada confección y precios

SIN COMPETENCIA

Núñez

Santo Domingo, 7. LUGO

No lo dude V. que llegó la ganga. Medias seda dos cabos a 3'50 y 3'75 en todos los colores, camisas octomán dos cuellos a 10, 11, 12 y 13 pesetas. Percales fantasía a 1'50, 1'75 y 2 pesetas. Imposible competir con estos precios. Nadie más que la Casa Lagarón puede hacer esto.

Santo Domingo, 17

¿Qué no quiere V. que lo engañen y lo dejen muy contento?

Casa de Saldos solamente.

¿Una preciosa gabardina o un traje piel seda que es la crema de la moda?

Casa de Saldos lo complace.

He aquí la famosa R. P.

Todos los sistemas y procedimientos que fuera de España se emplean para procurar que el sufragio electoral no sea falseado.

Unico libro publicado hasta ahora en España con la Historia de la Representación proporcional.

Teorías, proyectos, legislación y Bibliografía, por D. José Ortiz de Burgos, de la Junta Central del Censo.—Precio, 4 pesetas.

LIBRERIA DE ALONSO

Plaza del Campo

¿SERÁ POSIBLE?

Hemos recibido:

Puntos de seda a 8 pesetas.

Preciosos tapetes de paño bordado a 10.

Velos de Malla desde 1'50

Nueva colección de crespones a 0'75.

Preciosos percales japoneses a 0'90.

Nuevo colorido de la popular media de seda dos cabos que nunca se rompe a 3'50.

Estupendos calcetines para caballero a 0'50.

Camisas céfiro con cuello a 6.

Cuellos seda a 0'75.

Camisas seda a 9.

Piezas género blanco diez metros, 11.

Mantas para plancha a 2.

Verdaderas preciosidades en percales para batas y camisas esponjas estampadas y lisas.

Lanas, batistas, géneros blancos, de todo tiene esta casa.

En pañería para caballero se asombra al ver las bonitas colecciones que tenemos.

Seguimos teniendo y limpiando toda clase de prendas.

¡Vaya si es posible!

¡Con cuanta razón nos llaman la casa de las gangas!

Precios rigurosamente fijos

Casa de Saldos

CONDE PALLARES, 2.

Dirá V. ¿por qué esos milagros?

Porque Casa de Saldos compra directamente a fabricantes y como le conviene seguir vendiendo mucho afina los precios como nadie.

YA LLEGARON

los cortes de traje inglés que tanto acreditan esta casa y los bonitos crespones, mesalinas, tricotes seda en estampados y lisos, e infinidad de cosas bonitas para vestidos de señora.

Preciosos velos de tul y malla en color y negro. Extenso colorido en medias de hilo y seda, calidades conocidas del público por su mucha duración.

Broches novedad, tisús, galones, puntillas, bordados, volantes organdi y seda, etc., etc.

La Casa mejor surtida de Galicia en Mercedaria.

CHAIN PALLIN

Reina, 3

María Jañez de Sierra

Profesora en partos

SE TRASLADÓ A LA

Calle Dr. Castro, núm. 20-2.º

Salidas para fuera y dentro de la población a precios convencionales.

ALMACEN DE VINOS

de

Augusto Sierra

SAN ROQUE, 11

Vino puro garantizado de la cosecha a los precios siguientes:

Arroba de 16 litros para dentro de Lugo a 7'50 pesetas.

Vinagre blanco a 6 pesetas ídem.

Aguardiente de Urujo los 15 litros a 25 pesetas y para fuera de Lugo 2 pesetas menos en arroba.

Se vende la casa

de la calle del Miño, núm. 1. En la misma informarán.

¡FIJENSE!

NADA DE ILUSIONES Para vestir con elegancia, esmerada confección y economía, la

SASTRERÍA COLECTIVA

Especialidad en prendas tales y uniformes. Precios sin igual en esta ciudad.

Calle Rodríguez Viguri (Castillo) 13, bajo

Automóviles Berliet Piezas de y Camiones recambio

Agente exclusivo para la provincia de Lugo José Varela Basabru

ACCESORIOS Y LUBRIFICANTES

Garage Auto Stock Ronda de la Coruña (Al lado de la Puerta de la Estación)

Clínica Dental

Rafael Fernández DENTISTA

Luís Osés P. DENTAL

Plaza de la Constitución, 18—LUGO

Esta clínica cuenta con todos los adelantos modernos referentes a la profesión.

TRABAJOS A LA NORTEAMERICANA

HORAS DE CONSULTA: De 10 de la mañana a 5 de la tarde

MOTOR A GASOLINA

"MARVEL"

CONSTRUIDO ESPECIALMENTE PARA LA AGRICULTURA

FUERZA: 5 y 7 HP. EFECTIVOS

Con depósito de agua o con radiador

Consumo garantizado: 225 a 250 gramos caballo-hora

Con magneto legítima «BOSCH» tipo «22», de dos muelles verticales y buja «BOSCH» de tres contactos.

Sin bomb

NOTAS UTILES

TELEGRAMAS
Son de servicio permanente en esta provincia las estaciones telegráficas Lugo, Monforte (ferrocarril), en las mitadas (hasta las 19) las de Becerreá Chantada, Fonsagrada, Foz, Palas de Rey, Quiroga, Sarria Ferreira en Valle de Oro.
Urgentes, para la provincia, las 15 primeras palabras 1'65 pesetas, cada palabra más 0'15 pesetas.
Ordinarios, fuera de la provincia, las 15 primeras palabras 1'15, cada palabra más 0'10.
Ordinarios, para la provincia, las 15 primeras palabras 0'65 pesetas, cada palabra más 0'05.
Madrugada.—Las primeras cinco palabras 0,40 pesetas, cada 2 palabras más 0,05.
Los avisos de conferencia para fuera de la provincia 0'60 pesetas, y para la provincia 0,35 pesetas.
Existen estaciones telefónicas interurbanas en Alcalá de Henares, Alfofo, Astorga, Avila, Avilés Betanzos, Bilbao, Burgos, Calahorra, Castro Ur-

mitidos hasta las doce del día, para ser entregadas en el mismo día.

TELEFONOS

Urgentes, fuera de la provincia, las 15 primeras palabras 3'15, cada palabra más 0'30.
Urgentes, para la provincia, las 15 primeras palabras 1'65 pesetas, cada palabra más 0'15 pesetas.
Ordinarios, fuera de la provincia, las 15 primeras palabras 1'15, cada palabra más 0'10.
Ordinarios, para la provincia, las 15 primeras palabras 0'65 pesetas, cada palabra más 0'05.
Madrugada.—Las primeras cinco palabras 0,40 pesetas, cada 2 palabras más 0,05.
Los avisos de conferencia para fuera de la provincia 0'60 pesetas, y para la provincia 0,35 pesetas.
Existen estaciones telefónicas interurbanas en Alcalá de Henares, Alfofo, Astorga, Avila, Avilés Betanzos, Bilbao, Burgos, Calahorra, Castro Ur-

Valores declarados: De 9 a 11.
Caja postal de ahorros: Imposiciones y reintegros: Desde las 10 a las 15 y los sábados desde las 19 a las 20.
Los viernes no se verifican estas operaciones.
Recogida de los buzones: A las 11 y a las 22.
Salida del correo de la Administración principal: 5 minutos antes de los trenes-correos.
DEL FERROCARRIL
Tienes descendentes (De la Coruña a Madrid)
Rápido (los lunes, miércoles y viernes) Llegada a Lugo a las 13,31. Salida a las 15,36.
Correo: Llegada 12,29. Salida 12,39. Mixto: Llegada 23,42. Salida 23, 58. Ganadero: Salida 15,50. Ligerero: Llegada 20,15. Mercancías n.º 1402. Llegada 9,57. Mercancías n.º 1408. Salida 5,50. Trenes descendentes (De Madrid a Coruña). Rápido (los martes jueves y sábados)

Valores declarados: De 9 a 11.
Caja postal de ahorros: Imposiciones y reintegros: Desde las 10 a las 15 y los sábados desde las 19 a las 20.
Los viernes no se verifican estas operaciones.
Recogida de los buzones: A las 11 y a las 22.
Salida del correo de la Administración principal: 5 minutos antes de los trenes-correos.
DEL FERROCARRIL
Tienes descendentes (De la Coruña a Madrid)
Rápido (los lunes, miércoles y viernes) Llegada a Lugo a las 13,31. Salida a las 15,36.
Correo: Llegada 12,29. Salida 12,39. Mixto: Llegada 23,42. Salida 23, 58. Ganadero: Salida 15,50. Ligerero: Llegada 20,15. Mercancías n.º 1402. Llegada 9,57. Mercancías n.º 1408. Salida 5,50. Trenes descendentes (De Madrid a Coruña). Rápido (los martes jueves y sábados)

Llegada a Lugo a las 8,34. Salida a las 8,39.
Correo: Llegada 12,22. Salida 12,30. Ligerero: Salida 15,32.
Correo-mixto: Llegada 5,26. Salida 6. Mixto-mensajerías: Llegada 17,35. Salida 17,48.
Mercancías n.º 1431. Llegada 11,50. Mercancías n.º 1448. Llegada 23,28.
LINEAS DE AUTOMOVILES
A. Baralla.—Administración. Ronda de Castilla, 9. Sale de Lugo a las 15 en invierno y a las 15,50 en verano.
A. Villafranca, por Gomeán Baralla, Becerreá y Nogales.— Administración, Ronda de Castilla, 9. Servicio alterno, Sale los días pares de Lugo y regresa los impares. Salida a las 9. Llegada a las 18.
A. Fonsagrada.—Salida diaria a las 14,30; llegada a las 10.
A. Meira por Coto de A. Avenida de Moret 22. Salida a las 14,30, llegada a las 9.
A. Ribadeo, por Villalba, Mondoñedo

y Lorenzana Puerta de la Estación. Salida a las 13. Llegada a las 19.
A. Puertomarín.— Administración, Puerta de Santiago. Salida a las 15,50.
A. Vivero.—Los coches de Ribadeo trasbordarán en Villalba.
A. Mondoñedo, por Cospeite.—Puerta de la Estación B, Salida a las 14; llegada a las 10.
A. Chantada.—Puerta de la Estación 6. Sale a las 14 y llega a las 10.
A. Monterroso.—Sale a las 14,30; llega a las 10.
A. Castroverde.—Salida a las 15,30; llegada a las 9,30.
A. Castro de Rey.— Administración Ronda de Castilla. Sale a las 15 y llega a las 10.
A. Palas de Rey.—Administración, Puerta de Santiago. Sale a las 15 y llega a las 9.
A. Santiago (Empresa Freire y Gayo). Sale a las 15,30 y llega a las 11.
A. Orense.—(Empresa Nentral y llega a las 11.
A. Villalba.—Puerta de Estación. Sale a las 17 y llega a las 10.

El mejor purgante conocido: Aguas Minerales naturales de

CARABANA

PROPIETARIOS
VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI

Lealtad núm. 12.—Madrid

DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
-- ANTIHERPÉTICAS --

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se vende fuera de sus botellas originales y cerradas

Vapores correos españoles

DE LA

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Servicios rapidísimos del puerto de la Coruña a los de la Habana, Veracruz y Tampico por los nuevos y magníficos vapores-correos de 16.000 toneladas, movidos por turbinas, dos hélices; construídos en los astilleros de Sestao (Bilbao) y Ferrol.

LINEA DE CUBA MÉXICO

El 21 de Mayo próximo saldrá de la CORUÑA el vapor-correo

Alfonso XIII

Su Capitán D. Agustín Gibernán
admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio en tercera ordinaria para la Habana, 424'35 pesetas, y para Veracruz, y Tampico 467'60, incluido impuestos.
En los expresados vapores se admiten pasajeros de todas clases y carga con conocimiento directo para Santiago de Cuba, a trasbordar en la Habana a vapores de la misma Compañía que hacen el servicio de Venezuela, Colombia y Pacífico.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día primero de Junio saldrá de este puerto el vapor

San Carlos

admitiendo pasaje y carga para los de Montevideo y Buenos Aires, a trasbordar en Cádiz al magnífico vapor-correo

Reina Victoria Eugenia

El precio del pasaje de tercera ordinaria para dichos puertos es de 452'60 pesetas, con los impuestos.

LINEA DE FELIPINAS EXTREMO—ORIENTE

El día 7 de Mayo saldrá de este puerto el vapor-correo

Isla de Panay

para los de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia Barcelona Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Shangay, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasajes para todos los citados puertos, y carga para los de Asia, Africa y Oceanía.

Agencia de la Compañía Trasatlántica

Riego de Agua, 3 y 4.—CORUÑA

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la Compañía

Red Star Line - Compañía de Navegación Beigo-Americana-

Servicio rápido de vapores Correos entre España y la Isla de Cuba

Para LA HABANA saldrá de la Coruña el 30 de Abril "Gothland," el magnífico vapor correo, Admitiendo pasajeros de 3.ª clase en camarotes cerrados de 2, 4 y 6 plazas

Precios de 3.ª clase en CAMAROTE
Pasaje entero Pesetas 424'35
Medio pasaje de 5 a 10 años 219'35
Cuarto pasaje de 2 a 5 años 118'85
Niños menores de dos años gratis, uno por familia (Incluido todos los impuestos)

IMPORTANTE.—Los vapores de esta Compañía están especialmente construídos para la conducción de pasajeros de 3.ª clase, y ofrecen a éstos, por lo tanto, el máximo de comodidades. Los pasajeros son alojados en amplos camarotes de 2, 4 y 6 plazas que se facilitan sin aumento de precio, y tienen a su disposición todo el buque. Disponen además de espléndidos comedores, salas de recreo y asco, etc. La comida es abundante y condimentada a la Española.

Se reservan plazas en firme previo depósito de cien pesetas por cada una.
Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con la documentación en regla, (cartilla de identidad debidamente cubierta por las autoridades que la misma indica) cuatro días antes de la salida del vapor, para poder cumplir con los requisitos de la Ley.
Para más informes dirigirse a la Viuda de Daniel Alvarez.—Canton Pequeño, 22. La Coruña.—Dirección Telegráfica y Telefónica. —Romeral.

Almacén de Demetrio Alvarez
Rua de Manoel Becerra 12, 14 e 16
LUGO
Non hay outra casa en mellores condicións pra quen merca
(MATERIALES) escolleitos de construción; pinturas; vidrios; azulexos de todas crases; inodoros completos; tuberías de barro catalán e de grés; ladrillos de todas as dimensións; cemento marca Razala (Ancora); esos; cal da Meda; abonos minerales da Real Compañía Asturiana; cerveza da Cruz Branca, a marca cubizáda por tod'o mundo; sidras de varias marcas.
Non mercar sin pedir prezos a esta casa A carón do cuartel da Garda Civil, e notaredes as ventaxas que trai o mercar n-ela.

UNION Y EL FENIX DE PAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social 12.000.000 de pesetas completamente desemborsadas.
59 AÑOS DE EXISTENCIA
Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros de incendios la considerable suma de 332.956.881'15 ptas.
SEGUROS SOBRE LA VIDA—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES—SEGUROS DE AUTOMOVILES
SEGUROS DE ACCIDENTES
Director en la provincia de Lugo: Antonio Sánchez Amador
Oficinas: Calle de Manuel Becerra, núm. 6-pral.

GOTA EN LOS PIES.
Después de tantos años de sufrimientos causados por la gota, viene a concluir el sufrimiento. El URICURE, es un producto que ha resuelto por fin el problema de la eliminación del exceso de ácido úrico, causante de la gota, sin requerir un sistema de alimentación especial.
Un ejemplo: "Una casualidad Providencial me hizo conocer el URICURE, en la ocasión crítica del colmo de mi mal gotoso. Dos meses había pasado sin dormir una sola noche pues el dolor en la pierna izquierda y dedo gordo del pie me lo privaban. Desde el 2º día de tomar el URICURE hasta la fecha en que me hallo bien, he podido dormir tranquilo."
MATEO HIDALGO, Abogado, Grande, el Agosto 1909
Precio: 2,50 pesetas la botella. Quien desee un muestra gratis, envíe este artículo con 50 cts. en billos de correo al Sr. D. Carlos María, Calle de Valerá 24, Coruña.

LA PROTEO-FOSFATONA
sus prodigiosos efectos para el desarrollo y rápido engorde de los cerdos y toda clase de animales.
Dos cerdos de la misma raza. De peso igual antes de la prueba. Al cabo de tres meses 35 kilos más de peso que el otro, por el uso de sobrealimentación de ptas. 20,95. A la vista tenéis la prueba hecha y obtendréis siempre una buena ganancia y una carne de un gusto y calidad.
PEDID INSTRUCCIONES AL GERENTE DE "La Esperanza Agrícola,"—Jardines, 26, Madrid
EMULSION NADAL
aceite de hígado de bacalao fortificado con vitaminas A, B, C, D, E, K, L, M, N, P, Q, R, S, T, U, V, W, X, Y, Z, y sales minerales.
Análisis por D. S. LA MELO, Químico de la Universidad de Madrid, y D. J. PARRA, Químico de la Universidad de Valencia.
Medalla de Plata, Exposición Ateniense 1909. Ventas: Farmacias y droguerías.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESITINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

LOS que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO
deceireglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillas curativas del DIGESTÓNICO
De venta en las principales farmacias y droguerías. Depositarios: López, Arce y C.ª, Madrid.

La enfermedad vence al más robusto!
Gota
Dolores
Reumatismos
Artritis
Mala circulación
Enfermedades de la piel
DEPURATIVO RICHELET
Es el más eficaz purificador y regenerador de la sangre, bajo cuya influencia la sangre, liberada de su impureza se transforma en un fluido sano, y en cierto modo, rejuvenecida.
Es indispensable, en concepto preventivo, efectuar, por lo menos, dos curas cada año en todas las buenas farmacias.
Un folleto ilustrado acompaña siempre a cada frasco.
Laboratorio LA RICHELET, de Sedán, 3, Rue de Bellevue, Bayona (Francia).

